浅谈《城固泥塑》存在的意义和价值

□肖少林

城固泥塑是汉水流域上游古老乡风民俗和传统民间艺术的代表,以其鲜明的地方特色和浓郁的乡土气息被列入陕西省非物质文化遗产保护名录。城固泥塑有3000多年历史,它起源于我国新石器时代,形成于汉代,盛行于南北朝,民国以后进入曲折发展时期。城固泥塑技艺主要分布在以宝山镇为中心的陈村一带。泥塑作品分布以汉中为中心,辐射陕南、宝鸡、咸阳以及四川等部分地区。城固泥塑按内容分有人物造像、动物造像、生活用品和装饰品等。按题材分主要有文学、历史、戏剧、神话等,同时还有反映现实生活的作品,堪称陕南农耕生活的缩影和民俗生活的大观园。具有历史悠久、技术含量高、覆盖面广、题材广泛等特点。

近几十年来 城固泥塑却离我们越来越远,甚至于消失。在非物质文化遗产的普查中,大量的调查结果表明,该技艺濒临消失的边缘。1.由于泥塑技术不仅需要具备木工技术和瓦工技术,而且还需具备绘画技巧和美术理论,因此,技术难度大,习艺周期长,收入低,年轻人多不愿学 2.由于现代科技发展,人们的精神追求和审美情趣,呈多元化,泥塑作品不再是大部分人珍藏、把玩、审美的首选,泥塑艺人也不再受到人们的尊崇,导致泥塑业衰退,泥塑传承后继乏人,随着老艺人的谢世,甚至到了人亡艺绝的地步。

城固泥塑要想生存下去,必须走市场化道路,搞产业化 经营模式,实现科学规划、重点保护、全力打造地域非遗文化 品牌的战略。它的积极意义在于 :(1)促进农村产业结构调整, 泥塑艺人充分利用传统文化资源 ,发挥地域优势特长 ,使传 统手艺不仅成为一种谋生手段,更成为一种致富图强的方 式。(2)增进地域间的文化传播和交流 "泥塑艺人无论是外出 表演讲习,还是推销宣传.泥塑作品无论是作为艺术品参加展 览和文化交流,还是作为商品进行交换,现代传媒无论是将 泥塑艺术拿去进行宣传,还是将外面的文化传输进来,都突 破了传统乡村以血缘为纽带、以地缘为界限的生态环境 /小 家庭、小乡土与外面的大千世界缩短了距离,原来较为封闭 的区城壁垒被打破了。越来越多的人开始知晓城固泥塑,了 解其文化内涵、艺术价值和社会功能,欣赏其艺术风格。同时 泥塑艺人以及城固一带的民众也由于泥塑的广泛传播而加 深了与外界的交往程度。(3)展现当代民族文化风采 "泥塑经 一代代艺人的智慧创造 逐渐发展成具有鲜明陕南地域文化 特征的艺术形式。成为专业人士及美术馆、研究机构的收藏 对象 成为大众喜爱的居家装饰品 ,更成为国家展示民族文 化当代风采的外交礼品。它从乡间炕头步入堂皇的当代艺术 殿堂、起到了传播中华文化、激发和培养国民文化自信心的 积极作用。

城固泥塑的存在基于何等意义?它今后的发展态势如何? 这一个案又能为整个民间艺术的当代发展提供怎样的启示?

1、以民间艺术带动乡村经济生活重组:商品性质决定了 泥塑的发展需要遵循市场规律,在这方面,城固泥塑艺人们 尝试过许多运作方式。这些立足手工艺生产的运作方式既拓 展了民间艺术及其创作主体的发展空间,又使民间艺术走上 了可持续发展的道路,并可能引起农村产业结构的变化,加 大农村社会化、现代化的步伐,这是乡村社会步入现代经济 环境的一个契机。从城固泥塑的当代变迁情况来看,以下几 种方式对于民间艺术的发展具有较好的实践意义。一是深化 分工和扩大协作,采取适度规模的产业化经营。这是将具有 广泛群众基础的民间手工艺转化为有特色的产业,以适应现 代市场运作规律 增强市场竞争力。二是发展"公司十农户" 的生产经营模式。这种个人与团体的合作方式具有法律约束 力,体现着一种新型的人际关系,可以将个体手工生产同现 代化的流通方式结合在一起 ,降低运营成本 ,减少商业风险。 手工艺生产者与公司精诚合作,建立起行业信誉,可以加大 市场竞争力。三是借鉴日本"一村一品"的"造乡运动",营造 优美、自然、富有人情味的乡村生活,以吸引生活在都市的人 们。这样,乡民们可以不离开乡土而走上富裕之路,祖传手艺 也得到了传承和发扬; 客人们可以参观游览, 也可以动手制 作,将自己的作品买走,在此过程中,既受到传统文化的熏 陶 又体验到自然和谐的乡村生活。

2、借民间艺术促进民族文化建设:目前国家高度重视民 间艺术,成立了专门的保护和发展机构,并即将出台法律法 规对民间艺术加以保护,这是在经济全球化时代为建设民族 文化、维护文化多元化而采取的有力措施。但收藏性的抢救 与保护只是民族文化建设的一部分 更为重要的是在实践中 为民族民间文化找到一条可持续发展的道路。因此,保护工 作不应仅仅将民间艺术品一收了之,也不应盲目地开发利 用 应当认识到民间艺术的存在之本 ,要使它"活"在人们的 生活之中,使它在日常生活中维护、传承民族文化基因。以民 间艺术促进民族文化建设 这需要充分发挥国家和政府的主 导作用 积极扶持、资助民间艺术的传承和发展;需要充分发 挥专家和媒体的作用,以使大众全面认识民间艺术的价值, 同时更要使民间艺术的创作者——乡村百姓树立自信心 ,要 鼓励他们创造既有厚重文化底蕴又洋溢浓烈时代气息的当 代民间艺术品。发展当代民间艺术有助于培养和激发国民的 民族自豪感 增强社会的文化认同和文化自信 引导大众形 成珍视民族历史传统、热爱本土生活的价值观。从长远来看, 这将有益于弘扬中华文明 促进具有中国特色的社会主义先 进文化的建设。

> 作者单位:陕西理工学院艺术学院 责任编辑 王春来